

- 今年前11个月国家铁路发送货物37.27亿吨
- 三部门联合部署做好今冬明春寒潮大风大雾灾害防范应对工作
- 教育部要求减少日常考试测试频次

## 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在京召开

### 李书磊出席并讲话

新华社北京12月20日电 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会20日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，党的十八大以来，习近平总书记就文化人才工作作出一系列重要论述，深刻回答了建设什么样的

文化人才队伍、怎样建设文化人才队伍的重大问题，为做好新时代文化人才工作提供了根本遵循。在党中央坚强领导下，党管人才制度优势不断彰显，文化人才队伍素质明显提升，创新创造活力进一步增强，为推动文化繁荣、建设文化强国提供了有力人才支撑。

与会代表表示，文化创造核心在

人，要贯彻落实党的二十届四中全会作出的重要部署，把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。要加强顶层设计，创新工作举措，努力培养造就高水平文化领军人才。要着力培育基层和青年文化人才，培养新大众文艺、文化科技等新兴

领域文化人才。要完善符合文化领域特点的人才工作机制，进一步营造有利于出人才出成果的良好环境。

全国人大常委会副委员长铁凝主持会议。国务委员谌贻琴出席会议并宣读表彰决定。中央有关部门、有关宣传文化单位和高校负责同志，受表彰代表等参会。



播州区

## 城市更新有温度 智慧治理更高效

记者 庞飞 陈春江 播州融媒记者 李吉星 翟城池

“十四五”以来，播州区以“宜居”为底色，以“智慧”为引擎，统筹推进城市更新与智慧治理，不仅让城市面貌日新月异，更让民生福祉持续提升。从拔地而起的品质住宅到焕然一新的老旧小区，从“人海战术”式巡查到“一屏统管”智慧调度，播州区正以“宜居”为底色，以“智慧”为引擎，展现出一幅新型城镇化美丽画卷。

在播州城区南部，“时代天骄”新建住宅项目施工现场一片繁忙。该项目采用四代建筑标准，目前一期工程正按计划推进，预计2026年春节前封顶。“我们围绕‘建好房子’要求，每天调度人力物力，确保进度与品质，为市民提供更多好选择。”遵义点易置业有限公司副总经理陈涛说。

新建住宅彰显发展高度，老旧小区改造则体现城市温度。建于2004年的桂花小区，曾因基础设施老化，安全隐患突出成为居民的“心头病”。“十四五”期间，该小区被纳入改造计划，实施涵盖风貌提升、隐患消除、功能补缺三大方面的系统改造，目前进度已超60%。

不仅是桂花小区，今年5月，播州区学林雅苑小区两部老旧电梯，借助超长期特别国债资金完成更新，新电梯还搭载物联网系统，可实现故障实时报警。

数据显示，“十四五”以来，播州区累计建设完成公租房5328套，改造老旧小区102个、背街小巷38条，加装更新电梯、管网等设施，建成小微公园4个，新增停车位近6万个。

二

新型城镇化，既重“硬环境”改善，也重“软实力”升级。播州区积极探索智慧治理新路径，让城市运行更高效、更精细。

在播州区智慧城市指挥中心，大屏上实时显示着城区各角落动态。“通过‘人工巡查+AI视频辅助’，可智能监测占道经营、暴露垃圾等问题，发现问题后自动生成工单派至网格员，形成闭环处

理，实现了从‘事后补救’到‘事前预防’的转变。”播州区综合行政执法局指挥中心主任负责人陈骁说。

该区将城区划分为29个管理网格，网格员如“流动哨兵”与指挥中心“智慧大脑”实时联动，问题发现处置效率大幅提升。

智慧化变革也照亮了城市夜空。2024年11月，播州区启动城市照明智慧化改造，对城区112条道路区域的3.2万盏路灯及照明系统进行全面升级，并搭建智慧路灯管理平台。“改造后亮灯率从63%提升至99%以上，能耗下降，实现了从人工调试到智能光控的跨越。”播州区综合行政执法局路灯维护站站长王克江说。

三

围绕筑牢安全底线、补齐功能短板，播州区持续推进市政设施升级。目前，该区燃气管网预警平台已实现在线监测全覆盖，累计维修车行道超11万平方米，农村生活垃圾收运体系全面覆盖。

“我们计划对老旧小区和城市高层

建筑大概4万多户未通气居民进行燃气改造全覆盖。同时争取1.2亿元资金，用于全区老旧环卫设施的更新改造。‘十五五’期间，还将打造特色公益摊区，做活夜经济，通过规范的城市管理，提高人民群众的满意度、安全感、获得感。”播州区综合行政执法局党委书记、局长潘克亚表示。

展望“十五五”，播州区住建局局长杨先学表示，将持续聚焦群众关切，完善更新基础设施，打通断头路，优化路网；大力推进城市更新，实施老旧小区、老旧小区、城中村改造，计划用1—2年解决安全底线和民生短板问题，用3—5年推进完整社区建设、老旧小区街区活力提升；实施15个以上高品质住宅项目，提升物业管理水平；利用零星闲置地块补齐停车场、休闲广场等公共服务设施，全面提升城市综合品质。

从“住有宜居”到“智慧治理”，播州区正以实实在在的举措，托举起市民“稳定的幸福”，走出了一条具有播州特色的新型城镇化之路。

## 奋力谱写农业现代化新篇章

冬至到来之际，黔北大雪纷飞，但在遵义市红花岗区皇氏集团遵义乳业云端牧场，科技的热潮却让奶牛“乐享暖冬”。牛舍里，TMR精准饲喂系统自动投料，专用灯模拟自然日照，AI视觉识别喷淋系统，360度智能风扇与贴合牛身体曲线的牛水床为槟榔江水牛打造出舒适的“家”。

“槟榔江水牛是中国特有的乳肉兼用河流型水牛品种，以高乳脂率和耐水特性著称，智能设备24小时守护，能减少疾病风险、提升产奶量，管理也更高效！”牧场负责人曹尉介绍，刚投用的阿菲金转盘挤奶机可同时服务30头牛，8分钟就能完成挤奶全流程，搭配自动清洗杀菌、制冷及智能监测系统，既保障鲜奶全程封闭洁净，还能实时采集牛奶健康、产奶量等数据，让每一滴鲜奶都承载着科技的温度。

从2条生产线到如今产能12万吨，皇氏乳业的跨越式发展，是遵义农业产业高速发展的缩影。“十四五”期间，遵义农林牧渔总产值在全省率先冲破千亿元大关。今年，遵义农业总产值预计能达1046亿元，实现农村居民人均可支配收入21281元。

从田间地头到现代园区，从传统耕作到科技赋能，千亿体量的背后，是一场由发展理念到生产方式的全方位变革。近年来，遵义以茶叶、辣椒、生态畜牧等特色产业为支撑，打破传统农业“小散弱”桎梏，构建起全产业链融合发展的新格局，在喀斯特山地间走出了一条农业现代化新路。

### 科技赋能特色资源升智又升值

“以前农民种辣椒，一斤也就卖两三块钱，现在我们把它做成辣椒发酵制品，一斤能卖到30多块钱，产品远销全国各地。”贵州卓豪农业副总经理何胜华说。

在播州区贵州卓豪农业加工车间里，鲜红的辣椒经过清洗、杀菌、入坛发酵、炒制、灌装等10道工序，被封装印有“黔小妹”字样的罐头里，贴上标签后整齐码放，等待发往各大商超和电商仓库。

“我们采用高温杀菌、真空锁鲜技术，既能保留辣椒的鲜辣风味，又能延长保质期，解决了鲜椒不易储存、运输损耗大的难题。”工作人员程敏介绍，公司通过“育、种、管、收、销”全链条模式，让一颗小辣椒完成从农产品到工业品的蜕变。

目前，卓豪农业的辣椒深加工生产线，年产各类辣椒制品10万吨，线上线下年销售额突破5000万元，带动周边两万户种植辣椒十万亩，户均年增收1.6万元。

如果说卓豪农业让辣椒实现了“从田间到餐桌”的工业化转型，那么遵义中椒生物科技有限公司则让辣椒完成了“从调味品到高附加值原料”的价值跃升。

在播州区中椒生物的生产基地，远远便能闻到空气中浓郁的辛辣味。生产车间里，一颗颗鲜红的辣椒经过清洗、烘干、打粉、成粒等标准化工序后，再通过逆流提取、离心脱胶、超临界萃取等前沿工艺，成功变身辣椒油树脂、辣椒红色素、辣椒碱等深加工产品。

“我们采用二氧化碳超临界萃取技术，在35摄氏度低温环境下，可将辣椒的辣度值从60万提升至600万，实现辣度的十倍级跃升。”中椒生物副总经理解滨介绍，普通鲜椒提取成辣椒树脂后，价值可提高30%至50%，8吨干辣椒可产出约1吨辣椒素，价值可达200万元以上，真正实现点“辣”成金。

如今，中椒生物的辣椒高纯度提取物已广泛应用于食品增香、医药、化妆品等领域，产品出口到美国、墨西哥、印度等多个国家和地区，年出口额达5000万元。

从“一颗辣椒”到“一罐罐头”，再到“一瓶色素”，遵义农业的“增收底气”，正是来自以全产业链融合赋能特色资源增值，通过延链补链强链，让“土”产品不断增值，呈现“企业盈利、农民增收、产业升级”的多赢局面。目前，全市累计培育市级以上龙头企业900家，建成茶叶、辣椒、肉牛等特色产业集群，农产品加工总产值达800亿元，加工转化率达70%左右。

### 延链强链山地农业提质又提效

谈及智慧农业的红利，凤冈县绥阳镇的康树波深有感触。早年外出打工的他，为照料老人返乡投身肉牛养殖，可从零起步的他毫无技术经验，前前后后亏了近30万元，几乎耗尽积蓄。

(下转四版)

## 产业强 环境美 村民乐 ——全国文明村松杉村发展小记

地头，更延伸到农业主体培育上。松杉村通过邀请农业专家进村开展技术培训、组织种植能手赴外交流学习等方式，培育出一批懂技术、善经营的新型职业农民。

为保障农业发展空间，松杉村严格落实永久基本农田红线，通过土地存量整理优化用地布局，预留的5%建设用地指标，为农产品初加工、农机服务等新业态提供支撑。

文旅融合为村民增加了收入。冬日里，仁江河美丽乡村精品示范带虽少了繁花点缀，却多了几分静谧韵味，吸引游客体验乡村冬景，近20家农家乐人气兴旺。“周末客人不少，城里的游客

喜爱农家腊味和柴火炖菜，一天营收可观。”斌林农家乐负责人马仁林说。

为让农特产品顺利进城，村里还盘活闲置资产建成乡村振兴服务站，整合“交邮融合”快递与商超功能，今年秋冬帮助村民销售大米、腊肉、干货等农产品20余吨。

基础设施升级与公共服务完善，让村民生活更便捷。“以前村里污水乱流，现在建了污水处理生态池，环境干净多了；村里的文化活动中心马上就建好了，以后休闲有地方去了。”村民冯焕峰说。今年，该村重点推进的污水处理生态池、十里樱花服务中心等项目已开工，同时全面推进村组道路硬化和太阳

能路灯安装工程。公共服务方面，村级文化活动中心主体结构已完工，内设图书阅览室、健身活动室等功能区；医疗养老上，3处村卫生室和1处养老服务站形成“15分钟健康圈”，定期开展免费体检和健康咨询服务。

“和美积分”机制激发内生动力。村民参与抵制滥办酒席、环境整治等文明行为可以攒积分，积分可以兑换打折券。“大家伙都乐意用打折券来服务站消费，既美化了家园，又得了实惠。”乡振振兴服务站店员陈杰方说。

“作为全国文明村，我们把产业发展、移风易俗纳入积分管理，培育‘孝老爱亲、勤俭持家’的十字家风，并成立公益基金资助困难学生。”松杉村党总支书记沈明念说。

张军表示，展望未来，大家信心满满。

“我们力争在2030年前实现基础设施智能化、产业发展规模化、公共服务均等化的目标，让村民们的生活更加幸福。”

(汇川融媒记者 邓杰)



连日来，凤冈县各镇(街道)积极开展“村规民约我践行、文明新风我弘扬”宣传宣讲活动，以宣讲会、座谈会等方式，不断引导村民摒弃陈规陋习，倡导移风易俗文明新风。

图为近日，天桥镇石桥社区群众在写有村规民约内容的宣传板上签字。

(凤冈融媒记者 陈昌霖 摄)